

“虽非亲骨肉，依然父母心” ——“六一”前夕多地儿童福利机构见闻

新华社记者 朱高祥 吴燕霞

截至今年一季度末，全国共有孤儿13万人。在这些孩子身后，成千上万个“爸爸”“妈妈”正不断探索，努力帮助他们走向独立，过有尊严的人生。

日前，国务院办公厅印发《关于进一步加强困境儿童福利保障工作的意见》，要求不断完善困境儿童福利保障体系建设，有效提升困境儿童福利保障水平。在“六一”国际儿童节来临之际，记者跟随民政部“润心伴成长，同心护未来”主题活动，走访了杭州、绍兴、重庆多家儿童福利机构。

越来越少的孤弃儿童，越来越多的爱

吉祥、如意、甜甜、恩宝……浙江省杭州市儿童福利院娃娃们的名字背后，镌刻着无数人的期许。他们以爱作注脚，将人间最朴素的祝福，悄悄缝进孩子们的命运里。

“姓氏遵循百家姓排序；名字寓意要与生机盎然、福泽生命、向善向上相契合；便于孩子们在成长过程中接受和使用……”从2021年起，每年元旦前夕通过网络面向全社会征集新一年入院娃娃的名字，已成为杭州市儿童福利院的传统。

“过去福利院接收的孤儿数量较多，精力主要集中在看管照料。”杭州市儿童福利院办公室副主任杨健说，随着入院孤儿数量下降，以及互联网平台的发展，福利院可以集合社会爱心力量，抽出更多时间为

娃娃们起名。

福利院的儿童数量逐年减少，这并非个例。截至2025年一季度末，全国共有孤儿13万人，相比2012年减少了77.2%。与此同时，全国集中养育孤儿平均保障标准已达每人每月2010.6元，社会散居孤儿平均保障标准达每人每月1547.2元，事实无人抚养儿童平均保障标准达每人每月1535.4元。

“近年来，我国社会保障制度尤其是社会救助制度、医疗保险制度不断完善，儿童福利制度的兜底性、普惠性程度逐步增强。”华东师范大学社会发展学院教授万国威介绍，伴随着公众对罕见病认知的不断提高，困境儿童罕见病的发现和主动识别能力显著增长。这为系统性减少孤儿和弃婴提供了基础性制度保障。

科技赋能推动儿童福利事业高质量发展

荣荣是浙江省绍兴市儿童福利院的一名“唐宝宝”（唐氏综合征患儿），身患智力二级残疾，平时最喜欢运动和绘画。记者见到荣荣时，他正在AI教室学习。在这里，他可以通过沉浸式互动教学场景，训练提升感官反应和探索环境能力。

2022年，绍兴市儿童福利院在浙江全省范围内率先打造的“智慧院区”——海豚屋内，由多媒体数字投影和调制灯光组成的听觉整合训练系统，帮助孩子们在良性听觉感

知环境中提升整体状态；水疗间里，孩子们可在水中开展步态训练、肢体功能训练……

当科技智能康复设施与精细化教学流程相融合，孩子们的能力提升肉眼可见。福利院的工作人员指着书架上的奖状告诉记者，不久前荣荣在2025年浙江省“最美的我”公益画展中获得了“最美星愿奖”。“荣荣的画被爱心人士以800元的价格拍下，这是他最为骄傲的事情。”

截至2024年底，我国儿童福利机构数量已从转型前的1217家优化为622家。同年，从中遴选出北京市儿童福利院、杭州市儿童福利院等7家机构作为首批全国儿童福利机构高质量发展改革试点单位，推动对内改革、对外开放。科技赋能、“开门办院”等深度实践，正推动我国儿童福利机构优化提质和创新转型，助力儿童福利事业高质量发展。

帮助孤弃儿童走向社会

走进重庆市爱心庄园宿舍一层的双人间，一张特别的“庄园儿童成长规划表”清晰记录着月月的职业理想——成为一名铁路车站值班员。

“我们要让孩子们在每一个阶段都定下规划，帮助他们走向社会独立生活。”重庆市爱心庄园儿童养护中心副主任谭智对记者说。这位在爱心庄园工作了十余年的“谭爸

爸”，对庄园内每个孩子背后的故事都如数家珍。

在爱心庄园老师和孩子们引以为傲的“励志屋”里，73名考上大学的孩子在光荣榜上微笑。谭智的手指停留在一个男孩的照片上：“这是小志，刚来时不愿和人说话，后来成了我们第一个大学生。”

重庆市爱心庄园虽坐落在远离市区的江北区铁山坪森林公园内，却藏着一个微缩版社区。超市、医院、康复中心、游乐设施一应俱全。“小朋友在这个环境里长大，就能清楚了解外面的社区是什么样。”谭智介绍道，儿童生活社区化项目是帮助孩子们融入社会的关键一步。

每周的“阳光星期六”是孩子们最期待的日子。这项始于2013年的社会工作服务项目已形成“社工+义工”双工联动机制，平均每月组织一次市区体验活动。

“我们会带他们购物、看电影、参观旅游景点。”谭智笑着说，“去年带孩子们去动物园，人山人海他们兴奋得像小鸟。”十多年来，这项活动累计开展超过百场，成为连接孤弃儿童与社会的重要桥梁。

对于即将成年的孩子，庄园启动了“生涯规划”项目。通过人职匹配、生涯发展等专业理论指导，已有110余名孩子在教育、康复、酒店管理等领域找到心仪工作。“最终目的是让他们能独立生活、自立自强。”谭智的眼神中充满期待。

（新华社北京5月31日电）

6月新规，事关你我

新华社记者 齐琪

事关学前教育、“刷脸”识别、快递包装……6月起，一批事关你我的新规将施行。一起来看，哪条你最关注？

学前教育法明确大力发展普惠性学前教育

《中华人民共和国学前教育法》6月1日起施行。学前教育法明确，发展学前教育坚持政府主导，以政府举办为主，大力发展普惠性学前教育。学前教育应当坚持最有利于学前儿童的原则，给予学前儿童特殊、优先保护。幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位，对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。

不得将“刷脸”作为唯一验证方式

《人脸识别技术应用安全管理规定》6月1日起施行。办法规定，应用人脸识别技术处理人脸信息，应当具有特定的目的和充分的必要性，采取对个人权益影响最小的方式，并实施严格保护措施。实现相同目的或者达到同等业务要求，存在其他非人脸识别技术方式的，不得将人脸识别技术作为唯一验证方式。

使用“绿色”包装为快递“瘦身”

《国务院关于修改〈快递暂行条例〉的决定》6月1日起施行。决定提出，快递包装应当符合寄递生产作业的要求，节约使用资源，避免过度包装，防止污染环境。经营快递业务的企业应当在保障快递安全的前提下，优化快递包装方式和包装结构设计，节约使用包装材料。

促进餐饮业持续健康发展

新修订的《餐饮业促进和经营管理办法》6月15日起实施。办法增加了餐饮业促进内容，细化了反食品浪费法相关要求。办法提出，鼓励和支持餐饮外卖平台与中小餐饮服务经营者加强资源共享与合作，为中小餐饮服务经营者提供服务。餐饮服务经营者不得以任何方式诱导、误导消费者超量点餐。

破解拖欠账款问题 维护中小企业合法权益

新修订的《保障中小企业款项支付条例》6月1日起施行。条例明确大型企业应当自货物、工程、服务交付之日起60日内支付款项。规定不得强制中小企业接受商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式，不得利用商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式变相延长付款期限。

降低住院预交金额度

国家卫生健康委等6部门联合印发的《关于规范公立医疗机构预交金管理工作的通知》，要求公立医疗机构自6月30日起降低住院预交金额度。通知要求，公立医疗机构要参考住院患者同病种前3年度实际发生的日均住院费用和个人自付费用，合理确定住院预交金额度，医保患者住院预交金额度降至同病种同保障类别个人自付平均水平。（新华社北京5月31日电）

利企便民！国家政务服务平台助力“高效办成一件事”

新华社记者 王雨萧

国家政务服务平台上线运行以来，推动政务服务业务协同和数据共享，持续赋能“高效办成一件事”。

看病出示医保电子凭证、大学生在线查询英语四六级分数、用一杯咖啡的时间完成企业开办手续……作为全国一体化政务服务平台的总枢纽，国家政务服务平台不断拓展服务应用场景，覆盖更多“关键小事”，让企业群众办事更加高效便捷。

“App人脸识别一下，需要的信息自动生成，在网上就能领取电子退休证，真的太方便了。”黑龙江省哈尔滨市灵活就业参保人员李先生用手机登录“龙易办”App，通过“退

休一件事”系统很快就办理了退休审核和医保在职转退休业务。

从“龙易办”到“随申办”“浙里办”“渝快办”“粤易办”……在国家政务服务平台联通下，全国政务服务“一张网”正在加速形成——

“渝快办”上线“新生儿出生一件事”套餐服务，新手爸妈在“喂一次奶的时间”里就能办完宝宝出生的所有事项；

“随申办”让企业负责人可扫码实时查看行政执法人员信息及检查标准，查看检查结果，开展检查评价；

“浙里办”的服务甚至包括相亲交友、体质测试、泳池测评、线下演

出预约……

国家政务服务平台上线运行6年以来，不断联通各省区市及新疆生产建设兵团、46个国务院相关部门的政务服务平台，实现521万项服务事项和3.6万多项高频热点服务应用的标准化服务，有力推动各地各部门线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”。

在这里，助企惠企服务专区、民生保障办事服务专区、“跨省通办”服务专区等数十个主题服务专区一目了然。个人从出生、上学到退休养老，法人办事从企业开办、准营到纳税、注销，都能实现“一件事集成办”。（新华社北京5月31日电）

婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率降至历史最低 ——我国多措并举筑牢儿童健康防线

新华社记者 李恒

2024年，全国婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率分别降至4.0‰和5.6‰，达到历史最低水平，位居全球中高收入国家前列；全国0至6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率达到95.4%……国家卫生健康委5月30日举行新闻发布会，介绍“共促儿童健康成长”有关情况。

8000多所综合医院可开展儿科服务

“近年来，我国儿童健康水平持续提高。”国家卫生健康委妇幼健康司司长沈海屏介绍，与5年前相比，出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率下降30%以上。神经管缺陷、唐氏综合征等致残的出生缺陷发生率下降21%。此外，实施消除艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播行动，全国艾滋病母婴传播率降至1.2%，达到历史最低水平。

在服务供给方面，沈海屏介绍，我国将2025年至2027年确定为“儿科和精神卫生服务年”，推动全国二、三级公立综合医院都要提供儿科服务。目前全国8000多所综合医院可开展儿科门诊或住院服务，98%的县医院已设置儿科，超过80%的基层医疗卫生机构能提供儿童常见病诊疗服务。

在改善就医体验方面，国家卫生健康委联合相关部门在全国开展儿童友好医院建设，引导医疗机构引入“1米高度看医院”儿童视角，从建筑空间、视觉色彩、设施设备、便利化服务等方面加强门诊、病房适老化改造。到2025年底，推动2000家医疗机构达到儿童友好医院建设要求；到2030年，全国提供儿童医疗保健服务的医疗机构90%要建成儿童友好医院。

HPV疫苗免费接种政策覆盖全国60%适龄女孩

沈海屏介绍，我国强化宫颈癌

一级防控，HPV疫苗免费接种政策已覆盖全国60%的适龄女孩。

在浙江，当地卫生健康部门与教育、妇联等部门密切协同，建立“医、校、家”联合工作机制；当地还将适龄女童接种宫颈癌疫苗纳入省政府民生实事项目。

浙江省卫生健康委副主任孙黎明介绍，目前，全省2100多家中小学聘任健康副校长，托幼机构配备健康指导员、健康副园长实现全覆盖，强化健康教育、科普宣传与疾病预防。2024年为全省7.6万名13至14岁适龄女生完成HPV疫苗接种。

精准防控“小胖墩”“小眼镜”

初步监测结果显示，全国6岁以下儿童超重肥胖率不断下降，但6至17岁儿童青少年超重肥胖率仍呈上升趋势。

实施“健康体重管理年”活动，将儿童青少年作为重点人群全面覆盖；实施孕产妇妊娠风险评估“五色”管理，依托营养门诊，分级分类施策，推动预防儿童肥胖关口前移至孕期；依托国家基本公共卫生服务项目，为全国城乡0至6岁儿童提供13次健康检查，将体重监测作为重要内容……近年来，国家卫生健康委会同有关部门采取一系列针对性举措，加强儿童青少年超重肥胖防控。

当前儿童青少年近视已成为影响儿童健康的突出问题。为此，我国加强0至6岁儿童眼保健和视力检查，明确在24月龄、36月龄和4、5、6岁龄时，针对儿童开展5次视力筛查；指导县级以上综合医院、有条件的妇幼保健机构普遍开展眼科医疗服务，规范开展近视矫正。

“经过持续努力，全国0至6岁儿童眼保健和视力检查覆盖率达到95.4%，全国儿童青少年总体近视率呈下降趋势。”沈海屏说。

（新华社北京5月30日电）

传统民俗过端午

5月31日是端午节。图为村民在杭州西溪国家湿地公园的蒋村龙舟胜会上划龙舟。蒋村龙舟胜会于2011年被列入国家级非物质文化遗产名录。（新华社发）



中国疾控中心：查收这份端午节和高考健康提示

新华社北京5月31日电（记者顾天成）端午假期到来，高考临近。中国疾控中心近日发布健康提示，提醒公众关注呼吸道传染病、蜱传疾病及食源性等重点健康风险。据新冠等呼吸道传染病监测结果，当前全国新冠疫情上升趋势减缓，优势流行株为XDV变异株的第六代亚分支NB.1.8.1，致病力未发生明显变化，疾病临床严重程度未发生明显变化，现有检测与治疗手段

依然有效。与此同时，发热伴血小板减少综合征等蜱虫传播疾病5月至7月进入高发季；登革热和食源性疾病风险也有所上升。

中国疾控中心应急中心有关专家表示，针对新冠病毒感染等呼吸道传染病，要坚持做好科学防护，老年人、慢性病患者长途旅行或在密闭交通工具、人群密集场所，建议佩戴口罩；出现呼吸道症状应推迟行程、及时就医；勤洗手、多通风，咳嗽

打喷嚏注意遮掩口鼻；儿童、老年人及慢性病患者等免疫力较弱人群，建议及时接种疫苗。

针对发热伴血小板减少综合征，公众在野外活动时警惕蜱虫“偷袭”，包括远离蜱虫栖息地（草地、树林等），避免长时间坐卧；野外活动穿浅色长袖长裤，扎紧裤腿或塞入袜子；衣物装备可喷洒含氯菊酯产品，裸露皮肤涂抹含避蚊胺等有效成分的驱避剂。

端午期间，气温升高、聚餐增加，要把好“入口关”。专家建议，要勤洗手，尤其是餐前便后、制作食物前；食材确保新鲜安全，加工过程生熟分开；外出就餐应选规范、卫生好的餐饮单位；不采食野生菌菇等。

高考期间，考生们是“重点保护”对象。专家特别提示，考生考前及考试期间需注意保障充足睡眠，避免熬夜；均衡营养，避免暴饮暴食；考试中出现头晕、心慌等不适，及时求助监考老师；家中备好感冒、肠胃常用药，确保备齐携带证件用品，提前规划赴考路线，途中注意防暑防晒。

“哪吒”再获中国国际动漫节“金猴奖”

第21届中国国际动漫节“金猴奖”大赛5月30日晚在杭州揭晓结果。《哪吒之魔童闹海》获得了其中的综合类动画电影金奖。这是“哪吒”时隔5年后，再获此奖项。

本届“金猴奖”大赛设置了“综合类”“潜力类”“红色动漫奖”三类，自今年3月17日起向全球征集参赛

作品，共收到来自20个国家和地区的上千部原创动画作品。108部作品进入终审，35部作品获奖。

这是“哪吒”第二次获得“金猴奖”同一类别的金奖。2020年，《哪吒之魔童降世》获得第16届中国国际动漫节“金猴奖”综合类动画电影金奖。（据新华社杭州5月31日电）